

黄河之滨、邙山脚下，黄河风景名胜区，每年吸引数以万计的国内外游人来这里寻根问祖。这个在十一届三中全会后才真正建立起来的景区，背后有一段鲜为人知的故事。

晚报记者 来从严/文 马健/图

# 听王仁民讲创建黄河风景区的故事

“开始摸不透诀窍，种的核桃树一年青，二年黄，三年变成干柴棒”  
“塑像是裸体的，很多人觉得有辱国体，纷纷主张给‘母亲’穿上衣服”



## 人物档案

王仁民，黄河风景名胜区创建人，1989年离休，年过八旬，目前身兼河南炎黄文化研究会会长等职。

## 回望感言

王仁民：数千年来，我们的祖先在黄河上下留下这么多可歌可颂的业绩，我们这一代人怎么可以让源远流长的黄河文化中断？正是有这种民族责任感、紧迫感、荣誉感，才促使我下决心创建黄河游览区，继而又倡议兴建炎黄二帝巨塑。

## 专家点评

王仁民自改革开放初期直到现在，都在忙一件事情，就是以炎黄文化为核心打造黄河风景名胜区。锲而不舍的他，将昔日一个提灌站变成一个国家4A级景区。

改革开放30年来，我省的旅游产业取得了长足的发展，特别是文化旅游产业在国内占据举足轻重的地位。近年来，以郑汴洛三点一线为代表的河南旅游的兴起其实叫卖的是文化，在很大程度上是文化之旅。

（河南财经学院旅游发展与规划研究所所长 苟自军教授）

## 走马上任的故事

时隔30年，回忆起当初的一幕，王仁民依然记忆犹新。1971年6月13日，他和12位同志作为审查对象被“流放”到黄河岸边的邙山，参与兴建邙山提灌站。1978年10月，是王仁民最难忘的

## “十一届三中全会即将召开，我仍然接受批斗”

月份。在这个月里，他接受了生平最后一次批斗。“当时批斗我不够一个共产党员的资格，但批来批去，适得其反，最后，我被宣布成为邙山提灌站的负责人，当上了书记兼主任，全面主

持工作。这是我没有想到的。”1978年底，党的十一届三中全会召开，提出要把工作的重点转到经济建设上来。“这是一个特大喜讯。”王仁民对未来充满自信。

## 绿化荒山的故事

上世纪70年代的邙山被称为“郑州的西伯利亚”，《人民日报》在报道时说“兔子来了无草吃，鸟儿来了无树落”。在这种环境中，王仁民开始带人绿化荒山。

刚开始摸不透种树诀窍，辛苦一年种下的几万棵都枯死了。“我们买来十几万棵核桃

## 邙山当时“兔子来了无草吃，鸟儿来了无树落”

树苗，满山遍野栽上。结果，一年青，二年黄，三年变成干柴棒。”

困难没有吓倒王仁民，经过不断的摸索和实践，他逐渐掌握了邙山种树的规律。当200多个品种、40多万株树木完全覆盖荒山时，黄河边这块近17平方公里的荒山野

岭穿上了“绿衣裳”。

1981年4月22日，市政府正式下文，命名了郑州黄河游览区。今天，这里已成为国家4A级景区。经过30多年的开发建设，已建成五龙峰、岳山寺、骆驼岭等三大景区近40处景点，每年吸引来百万中外游客。

## 建“母亲”塑像的故事

1979年，王仁民想在景区做一个雕塑。一个偶然的时机，他在人民公园雕塑展览室内发现一尊雕像——一位慈祥的母亲怀抱一个婴儿。“母亲象征伟大的黄河，婴儿象征中华民族，黄河在哺育中华民族，在黄河岸边用这个寓意塑像效果一定好。”

但让他没想到的是，这尊雕塑引起了轩然大波。

## “‘母亲’要不要穿衣服，争论十分激烈”

“当时这个塑像是裸体的，刚刚改革开放，人们思想开放程度远远不够，很多人觉得有辱国体，纷纷主张给‘母亲’穿上衣服。”王仁民说，“但是，当时的北京机场在候机楼摆放裸体像，全国吹进了一阵西洋风，因此我们要给‘母亲’穿衣服在社会上引起了强烈反响，赞成的、反对的意见铺天盖地而来。”

省、市文联、作协、美协及大学教授50余人

开会论证“‘母亲’塑像要不要穿衣服的问题”，争论十分激烈，最终选择了“穿衣服”。但作者又不干了，坚决反对。“我费了老老劲儿，才说服作者接受‘穿衣服’的观点。”

经过反复论证，“母亲”头着魏发、身穿唐服，而魏唐都是中国文化的兴盛时期，体现了上下五千年的文化特征。塑像建成后的几年，中央电视台播天气预报时，河南的象征便是这尊塑像。

## 塑炎黄二帝像的故事

### “争论的焦点就是炎黄二帝到底是人还是神”

1987年，黄河游览区颇具规模，但王仁民心中一直有个缺憾——孕育华夏的黄河文明与黄河文化，是否能用一种更震撼的表达方式？

一次，王仁民到郑州市群艺馆找雕塑家吴树华，见到了两尊威武庄严、神韵非凡的头像。“一瞬间，我找到了心中困惑已久的答案——在黄河岸边为炎黄二帝塑像。”

“首先的问题就是要解决炎黄二帝形象问题。这个问题当时引起了颇大的争论，争论的焦点就是炎黄二帝到底是人还是神？”

“在最初的几次讨论中，宝鸡市委宣传部一位领导用大量的历史和遗迹证实，炎帝是牛头人身，黄帝是龙头蛇身。并坚持称这就是历

史，历史是不能篡改的。他还拿出了唐三彩上的炎黄二帝牛头蛇身的图腾照片，来说服大家接受他的观点。”受此影响，郑州的专家也有人同意这个观点，并拿出了样稿。

“人毕竟是人，不是神。”尽管存在激烈的争论，但王仁民顶住压力，最终，炎黄二帝巨塑成为今天我们看到的模样。

但是，建造炎黄二帝头像进程并不顺利。1991年奠基后，由于资金问题，工程一拖再拖。“那时我就像一个化缘的和尚，见人都寻求资金支持。”王仁民回忆说，一直到2007年4月17日，炎黄二帝巨型塑像落成典礼在黄河风景名胜区举行，他的心愿才算完成。

郑州晚报  
中共郑州市委党史研究室 联办

●1979年4月30日，郑州市举行第一条无轨电车线路开通典礼。

●1979年12月23日，市委作出“为《郑州晚报》和《支部生活》彻底平反的决定”。1981年1月1日，《郑州晚报》复刊。

●1980年1月11日，市革委会批转《郑州市工商、农商经济合同管理试行办法》，这是实行合同制、按客观经济规律办事、用经济办法管理经济的重要措施。

●1980年10月4日，为活跃郑州市的经济，市革委会决定在东门口、北菜市、丹屯、郑州大学、郑棉六厂开设农副产品市场，同时在大石桥、石桥东里和向阳区回民集中居住区，分别增设建筑材料和羊肉市场各一个。

**学大教育** 好成绩 好未来 教师1对1 定向辅导

21edu.com 个性化课外辅导

# 备战中高考 考前大冲刺

免费发放 《百状元错题本》

《百状元记忆本》

中小学教育专家领衔把关教学管理 周末教师全程陪读

特聘专兼职多届毕业班教授经验的一线资深教师

- 教学团队：一线教师 + 学习分析师 + 班主任 + 心理老师 + 中高考专家
- 教学形式：1对1 教师免费陪读 星级助教上门
- 教师资历：特级教师 高级教师 市区教研员 中青年骨干教师
- 教研宗旨：量体裁衣 传授方法 激发学习兴趣 改善学习习惯
- 辅导效果：有的提高100多名 有的提高100多分
- 培养方向：初中—区重点/市重点 高中—大本/名校 艺术生—补基/特训

因材施教 定向辅导 目标管理 全程跟踪

1对1咨询 1对1定制 1对1管理 1对1教学 1对1助教

个性化学习热线：67211268 网址：www.21edu.com

学校地址：郑州市金水区紫荆山路与东里路交叉口西南角紫金城大厦507室